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  विभाग - "अ" - िाचन ि आकलन  

प्रश्न १  खालील उतारा िाचनू त्यािर आधारीत विचारलले्या प्रश्नाुंची उत्तरे वलहा.  

   र्न्मापासून आतापयंत माणसाची धाि सुखासाठी असते. सुख वमळिण्यासाठी 

आपण िणिण करीत असतो. अमृतघट म्हणरे् सुख समाधान. या सुखाचे धडे 

माणसाच्या घरात भरुन रावहले आहेत; पण 'तुझे आह े तुर्पाशी परी तू र्ागा 

चुकलासी' अशी त्याची अिस्था झाली आह.े 

 आपल्याला पे्रमाने र्िळ येणाऱ्याप िासराची ओढ त्याला कळत नाही. कुत्र्या 

माुंर्राुंच्या वपल्लाुंमध्ये स्ित:ची मुलगी रमते, ह े पे्रम त्याला समर्त नाही. पोथी 

िाचणारे िडील, िाती िळणारी आई याुंची भक्ती त्याला उमगत नाही. खरे सुख-

समाधान घरात, घरातल्या मुलामाणसात, प्रावणमात्ात आह;े ह ेसाुंगण्यासाठी किीने 

अमृतघट ह ेशब्द िापरले आहते. 

 यात्ेकरु आवण कस्तुरीमृग अडाणीपणाने िागतात. देि सिाात आह,े या 

र्गात ईश्वर सिात् भरुन रावहला आहे; एिढेच नव्ह ेतर आपल्या ह्दयात देि आहे 

असे असताना यात्ेकरु देिाला भेटण्यासाठी तीथायात्ा करतात. कस्तुरीमृगाची वस्थती 

तशीच आहे; त्या विवशष्ट र्ातीच्या हरणाच्या बेंबीत कस्तुरी असते आवण वतचा 

सुगुंध आमसुंतात दरिळत असतो. मर्ा म्हणरे् हा सुुंगध कुठून येतोय ते 

शोधण्यासाठी कस्तुरीमृग इतस्तत: सैरािैरा धाित असतात. 

 असे असले तरी या यात्ेकरुुंना ककुं िा कस्तुरीमृगाला हसण्याचे कारण नाही. 

स्ित:ला शहाणा समर्णारा माणूस तरी काय करतो? घरात सुखाचे राुंर्ण भरलेले 

असूनही सुखाच्या शोधासाठी िणिण भटकत असतो. त्याला इतराुंना हसण्याचा काय 

अवधकार? 

 

प्रश्न.१ अ) उतारा िाचनू त्या आधारे खालील प्रश्नाुंची उत्तरे पयायंाुंमधनू वनिडा.  (३ x १ = 

३) 

 १. खरे सुख समाधान घरात, घरातल्या मुलामाणसाुंत, प्रावणमात्ात आह े हे 

साुंगण्यासाठी किीने कोणते शब्द िापरले आहेत ? 

 

  १) कस्तुरीमृग २) कस्तुरीचा सुगुंध ३) देि सिांठायी िसे ४) अमृतघट  

 २. पुढील िाक्य पूणा करा. - तुझे आह ेतुर्पाशी 

.......................... 

 

  १) र्ाशील देिापाशी  २) तरी तू गेला देिापाशी  

३) तरी तू गेला यात्ेसाठी ४) परी तू र्ागा चुकलासी 

 

 ३. आई िवडलाुंर्िळ थाुंबण्यात, त्याुंच्याशी बोलण्यात काय वमळते ?  

  १) द:ुख वमळते   २) पैसे वमळतात ३) समाधान वमळते ४) खेळण्यास 

वमळते 
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 ब) एका िाक्यात उत्तरे वलहा.       (३ x १ = 

३) 

 १. घरात सुखाचे राुंर्ण भरलेले असूनही सुखाच्या शोधासाठी माणूस काय करतो?  

 २. अमृतघट म्हणरे् काय?  

 ३. अडाणीपणे कोण िागतात?  

    

 क) थोडक्यात उत्तर वलहा. (कोणतेही एक)     (२ x 

१ = २) 

 १. सुख-समाधान घरातच आह ेसाुंगण्यासाठी उताऱ्यातील दोन उदाहरणे वलहा.  

 २. यात्ेकरु ि कस्तुरीमृगाची उदाहरणे देण्यामागचा लेखकाचा उद्देश काय आहे?  

    

  विभाग - "ब" - व्याकरण  

प्रश्न.२ अ) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही ४)      (४ x 

१ = ४) 
 १. शेिुंता ही माझ्या आईची बहीण आह.े (अधोरेवखत शब्दाचा नामाचा प्रकार 

ओळखा) 

 

  १) सामान्य नाम २) विशेषनाम ३) भाििाचक नाम ४) विशेषण  

 २. माझे आर्ोबा हळूहळू चालतात. (क्रक्रयाविशेषण अव्यय ओळखा.)  

  १) माझ े २) हळूहळू ३) चालतात ४) आर्ोबा  

 ३. 'प्रामावणकपणा' हा नामाचा कोणता प्रकार आहे?  

  १) विशेषनाम २) भाििाचक नाम ३) सामान्य नाम ४) सिानाम  

 ४. तू वसनेमाला येतोस की घरी र्ातोस? (उभयान्ियी अव्यय ओळखा)  

  १) तू २) वसनेमाला  ३) की ४) घरी  

 ५. मी नेहमी मुंक्रदरात र्ातो. (क्रक्रयापद ओळखा)  

  १) मी  २) नेहमी ३) र्ातो ४) मुंक्रदरात  

    

 ब) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. बाबाुंनी ितामानपत् िाचले. (िाक्याचा काळ ओळखा)  

 २. मोत्या शेपटी हलिनू नमस्कार करतो. (भविष्यकाळातील िाक्य बनिा)  

 ३. भरत गोष्ट साुंगेल. (िाक्याचा काळा ओळखा)  

    

 क) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. देिा मला पास कर ! (िाक्याचा प्रकार ओळखा)  

 २. माझे घर शाळेर्िळ आह.े (िाक्याचा प्रकार ओळखा)  

 ३. तू शाळेत का र्ात नाहीत? (िाक्याचा प्रकार ओळखा)  

    

 ड) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
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 १. खालीलपैकी समास प्रकाराुंच्या आधारे गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) वत्दल २) चातुामास ३) आर्न्म ४) पुंचारती  

 २. खालील शब्दाचा समास ओळखा.  

  गैरहर्र  

  १) िैकवल्पक िुंि २) इतरेतर िुंि ३) विगू ४) अव्ययीभाि  

 ३. खालील शब्दाचा समास ओळखा.  

  पापपुण्य  

  १) विगू २) अव्ययीभाि  ३) िैकवल्पक िुंि ४) इतरेतर िुंि   

    

प्रश्न.३ अ) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. समानाथी शब्दाुंची योग्य र्ोडी कोणती?  

  १) पाणी - पणा २) अरण्य-रस्ता ३) क्रदन - क्रदिस  ४) युक्ती - 

युिती 

 

 २. गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) अचुंबा २) आश्चया ३) फूल  ४) निल  

 ३. गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) फूल  २) पुष्प ३) सुमन ४) समीर  

    

 ब) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. विरुध्दाथी शब्दाची योग्य र्ोडी कोणती?  

  १) चूक x बरोबर  २) मागे x र्िळ ३) मूखा x अमूखा ४) मोठा x 

महान 

 

 २. 'वमत्' या शब्दाचा विरुद्ध अथााचा योग्य शब्द वनिडा.  

  १) सखा २) भाऊ ३) शत्ू  ४) सिुंगडी  

 ३. 'आनुंद' या शब्दाचा विरुध्दाथी शब्द वलहा.  

  १) हषा२) मोद  ३) द:ुख ४) स्िस्थ  

    

 क) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. एकिचनी शब्द ओळखा.  

  पक्षी, मन, नर्र, मवहना  

 २. इमारत या शब्दाचा अनेकिचनाचा शब्द वलहा.  

 ३. िाट या शब्दाचा अनेकिचनाचा शब्द वलहा.  

    

 ड) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. पुढीलपैकी स्त्रीललुंगी शब्द कोणता?  

  १) गृहस्थ २) गृवहणी ३) चेंडू  ४) माणूस  

 २. ललुंग बदला.   

  काका  

 ३. पुढीलपैकी पुलल्लुंगी शब्द कोणता?  

  १) बाुंगडी २) िही  ३) पृथ्िी  ४) घोडा  

    

  विभाग - "क" - पाठ्यपसु्तकािर आधाररत  
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प्रश्न.४ अ) एका िाक्यात उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. लेखकाला कशाचा राग आला?  

 २. वशरीष बरोबर कोण होते?  

 ३. लोकाुंना कोणती कल्पना अचुंब्याची िाटली?  

 ४. क्रकती िार्ता पवहली आगगाडी मुुंबईहून वनघाली?  

    

 ब) ररकाम्या र्ागी योग्य पयााय वलहा. (कोणतेही तीन)   (३ x १ = 

२) 
 १. दहा डब्याुंची ............... खुशाल चालली आह.े  

  १) माळका २) माळ ३) मावलका ४) शृुंखला  

 २. तेिढ्यानेही कोणाचे ............. होईना.  

  १) समाधान २) कौतुक ३) द:ुख ४) निल  

 ३. वनयवमतपणे रोर् ........... र्ोडी येऊ लागली.  

  १) मातावपत्याची २) वपतापुत्ाची ३) काकापुतण्याची ४) 

दादामामाची 

 

 ४. नुंतर र्न्मात हात लािणार नाही ................  

  १) व्हायोवलनला २) वगटारला ३) विणेला ४) तबल्याला  

    

 क) थोडक्यात उत्तर वलहा. (कोणतेही एक)    (१ x २ = 

२) 
 १. वशरीषची स्िभाि िैवशष्ये वलहा.  

 २. रेल्िेप्रिासाचे फायदे-तोट ेवलहा.   

    

प्रश्न.५ अ) एका िाक्यात उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. सुंत बवहणाबाईंनी भर्न कसे करण्यास साुंवगतले आह?े  

 २. सुंत बवहणाबाईंचे गुरु कोण?  

 ३. िैरी कोणाला मानले आह?े  

 ४. व्यायामामुळे स्नायू कसे होतात?  

    

 ब) ररकाम्या र्ागी योग्य पयााय वलहा. (कोणतेही तीन)   (३ x १ = 

३) 
 १. सुंतकृपा झाली | इमारत ........... आली ||  

  १) मुळा  २) कळा ३) फळा ४) माळा  

 २. तुका झालासे ........... भर्न करा सािकाश ||  

  १) वशखर २) माथा  ३) कळस  ४) गाभा  

 ३. व्यामामहीना वपत्त ............, िायु | र्र्ार कररती अत्युंत ||  

  १) सदी  २) पडसे ३) ज्िर ४) कफ  

 ४. व्यायाम िाढ ेप्रवतकार शवक्त | .............. प्रिृवत्त |  

  १) परािलुंबनाची  २) स्िािलुंबनाची ३) रोगराईची  ४) आर्ाराची  
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 क) सुंदभाासह स्पष्टीकरण करा. (कोणतेही एक)    (१ x २ = 

२) 
 १. ज्ञानदेिें रवचला पाया | 

उभाररलें देिालया ||२|| 

 

 २. व्यायामाविण सावविक भोर्न | तेवह मारी विकारी होऊन | 

व्यायामे होय अविदीपन | अन्नपचन सहर्वच | 

 

 

* समाप्त * 

 

 


